



■美麗衡陽。

2015年全國兩會  
中國新常態 改革進行時

■責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

## 適應新常態 搶抓新機遇 謂求新發展

# 湖南衡陽：風鵬正舉帆正懸

衡陽萬里雁，南嶽獨如飛。

衡陽，古稱衡州，雅稱「雁城」，是湖南省第二大城市。位於「中華之丹田、三湘之咽喉、京港之要道」，是沿海的內地、內地的前沿，全國唯一能同時「鎖兩廣」的戰略要地；衡陽雄踞全國公路、鐵路、高鐵三大十字架重疊交匯之地，是全國45個公路鐵路交通樞紐城市之一，全國聞名的「有色金屬之鄉」、「非金屬之鄉」、「魚米之鄉」、「油茶之鄉」，國家中西部地區26個老工業基地城市之一；是國家歷史文化名城、中國優秀旅遊城市、中國抗戰紀念城市、全國老工業基地城市、國家承接產業轉移示範區、國家服務業綜合改革試點城市、國家新型工業化產業示範基地；擁有一個國家級高新技術產業開發區及湖南省首家國家級綜合保稅區。

數據顯示，2014年衡陽全年地區生產總值增長9.9%、財政總收入增長11.2%、固定資產投資增長22.9%、社會消費品零售總額增長12.8%、第三產業比重提高1.5個百分點，衡陽縣、耒陽市被評為全國糧食生產先進縣（市），國家「蔬菜優質種苗繁育基地」落戶衡陽，新增省級農業產業化龍頭企業數量位居全省第一……全市各項主要經濟指標增幅高於全國、快於中部、好於全省平均水平，綜合實力連續六年穩居湖南省「第一方陣」。

如今的衡陽，發展步履穩健有力，民生事業不斷進步，交通優勢愈加凸顯，城市建設欣欣向榮，百姓生活安定和諧，正向全世界展示開放包容、活力無限的全新形象。

■香港文匯報記者 王曉輝 通訊員 蔣素娟、李英姿 報道 攝影 彭斌、黃沐 等



■高速發展的衡陽交通。

### 發展新動力

大項目促大發展。

濱江新區、來雁新城、南嶽機場等大項目的開工運行，中國五礦水口山金銅、富士康（衡陽）工業新城、國家農業科技園、華耀城、崇盛國際中心、紅星美凱龍購物廣場等龍頭項目的推進帶動；吉衡鐵路正式通車運營，懷邵衡鐵路加快推進；湘江土谷塘航電樞紐（一期）開閘通航，湘江衡陽至株洲2000噸級航道工可獲批，歸陽千噸級碼頭啟動征拆；婁衡高速、南嶽高速東延線、武廣衡山西站至南嶽連接線加快建設；衡雲、衡西幹線等13條幹線公路有序推進；南華大學新校區、文化建設「三館兩中心」等項目進展順利……

全年開工建設445個重點項目，完成投資823.13億元，平均每天1.2個項目和2.26億元投資落地，投資拉動經濟增長6.2個百分點，均創歷史新高。事實證明，項目將經濟發展的馬車駛上一條良性前行的軌道。與此同時，有效投資刺激了消費的增長。由此，投資和消費的雙向拉動形成了強大的「引擎」，推進經濟的穩定增長。

改革興則全盤活。

作為富民強市的首選戰略，全面深化改革成為衡陽經濟增長的又一「紅利」：耒陽在全省率先實行農村土地承包經營權、農村房屋資產和農機具打包抵押貸款模式，常寧在全省率先成立林權交易管理中心，衡南入選「信息進村入戶整建制推進試點縣」，並鄉（鎮）工作在祁東、合村工作在衡陽縣井頭鎮和長安鄉完成試點，農村土地承包經營權確權登記頒證試點工作進展順利，「一流轉五服務」工作逐步推廣，金融服務「三農」走出新路子……

除農村綜合改革成效明顯外，其他重點領域改革也在有序推進：市本級行政審批事項由373項精簡至147項，企業註冊資本由實繳制改為認繳制、全市新登記企業和註冊資本分別增長70.8%、115.7%，國有工業企業改制全部完成，市本級集體企業改制也已完成立項，財稅體制改革初見成效，在全省率先開展年度部門決算帳表一致性核查。

### 向海向外天地闊。

近年來，衡陽通過組團赴北京、上海、廣州、台灣等地招商引資，對接重點項目110多個，14家世界500強企業來衡考察洽談，簽約大型項目72個，承接重大產業轉移項目18個，實際到位內資255.17億元、增長12.5%，實際利用外資9.0億美元、增長18%，實現外貿進出口總額29.43億美元、增長62.4%。開放平臺進一步夯實，衡陽綜保區正式封關運行，註冊入園企業10家；衡山科學城招商來勢較好，20餘個高科技項目即將進駐；鐵路口岸建設紮實推進，「開放衡陽」已深入人心。



■城市建在公園裡。

### 民生新溫暖

湘江風光帶旁桃花爭艷，城市主幹道兩畔玉蘭含苞，石鼓書院的楊柳綻綠……春入衡州，處處是溫暖「小清新」。隨着2月28日衡陽市東外環城市道路項目工程的再次調度，酃湖公園建設提上日程，衡陽老百姓又將擁有一處休閒佳境。

近年來，衡陽城鄉面貌煥然一新，「宜居家園」從紙上規劃漸成生活實景：「對外大聯通，對內大循環」的立體交通格局加速形成，南嶽機場建成通航，新年回家從「車輪滾滾」變為「雁翔雲天」，20天春運期間機場完成旅客輸送量5519人次。30餘條城市主次幹道抓緊推進，衡州大道、船山大道、蔡倫大道等6條城市主幹道兩廂高標準提質改造，行走衡陽通暢隨心。一江兩岸、九橋四環、南工北旅、東文西商、三橫四縱、主輔相連、東延北擴、靚河納山……精妙的總體佈局將老城骨架豁然拉開，活力倍增。鎖定「現代商貿核心區、文化風情展示區、旅遊休閒引領區、城市開放示範區」目標，來雁新城、濱江新區建設風生水起，「兩岸新區」的城市新名片呼之欲出。3月25日，11.99公里長的城市I級主幹道——衡雲幹道也將全線拉通，開車15分鐘可從城區直抵南嶽機場候機大廳。

面子漂亮，裡子紮實。111家重金屬污染企業關停轉涉，47個重金屬污染源治理項目全面完成，湘江保護與治理「一號重點工程」，讓青山綠水、藍天白雲不是空談。農村環境綜合治



■衡陽市委書記、市人大常委会主任李億龍（右二），市委副書記、市長周海兵（左一）調研新農村建設。

理有序鋪開，「美麗鄉村」以點帶面，浮現道道美麗風景線。80座小II型水庫除險加固工程和10個中小河流治理項目順利推進，34萬農村人口解決飲水安全。造林綠化從未懈怠，人工造林34萬畝、森林覆蓋率45.9%的「硬數字」，換來的是全市對宜居家園認同感的不斷增強。

「民生改善扎實有效。」《政府工作報告》中一句平淡樸實的總結背後，一系列數據支撐堅挺有力：財政支出蛋糕，民生「劃出」66.7%；16項30個為民辦實事任務，齊刷刷顯示完成或超額完成；新增城鎮就業7.6萬人，農村勞動力轉移就業6.2萬人；企業退休人員養老金、被徵地農民社保待遇分別實現「十連調」和「五連調」；開工建設保障性安居工程2.39萬套；托市糧收購量連續兩年位居全省第一……

百姓所求，政府所為。一批聯繫和服務群眾的「三最」問題得到有效解決：295個村農網改造，118萬平方米安置房建設，中心城區商品房產權辦理遺留問題逐步消化，6萬名低收入貧困人口脫貧。

### 未來新畫卷

回顧過往，發展強音令人振奮，民生進步暖人心扉。展望未來，適應新常態，搶抓新機遇，謀求新發展，是衡陽永不止步的追求。

當前，國家加快全面深化改革，力度更大、範圍更廣、程度更深，為衡陽發展提供了良好的環境；而隨着國家「一帶一路」和長江經濟帶發展戰略系列政策的出台，泛珠三角、長江中游城市群的合作日益深化，東部沿海地區產業加速向中西部地區轉移，衡陽作為長江流域重要城市和湖南承接產業轉移的「橋頭堡」，深化區域合作也面臨巨大機遇。

趁勢而上，順勢而為，衡陽發起了「適應經濟新常態，搶抓發展新機遇」的新一輪「衝鋒」，明確提出了今年全市經濟社會發展的主要預期目標：地區生產總值增長9%以上，財政總收入增長11%以上，固定資產投資增長20%以上，社會消費品零售總額增長12.5%以上，進出口總額增長20%以上，規模工業增加值增長9.5%以上，城鎮和農村居民人均可支配收入分別增長10%、11%以上，城鎮登記失業率控制在4.5%以內，節能減排、安全生產等約束性指標全面完成省裡下達的任務。

新一輪的起跑線上，衡陽再寫風流！抓項目穩增長，抓創新調結構，抓改革增活力，抓統籌強基礎，抓民生促和諧——五指成拳，蓄勢發力，如火如荼的新畫卷正徐徐展開：

——抓項目穩增長。擴大投資、拉動消費、增加出口「三駕馬車」均衡發力。集中力量抓好400個以上、總投資4000億元以上、年度投資900億元以上的重點項目建設，各方力量向項目集中、各種要素向項目聚集、各項服務向項目傾斜。圍繞戰略性新興產



■白沙洲工業園區。

業等重點產業，依托來雁新城、濱江新區、衡山科學城、綜合保稅區和各縣市產業園區等重點平台，瞄準世界500強企業和央企等重點對象，全力引進一批引領型、支撐型、補鏈型的大項目、好項目。

——抓創新調結構。大力發展先進裝備製造、電子信息、生物醫藥、新能源、新材料等戰略性新興產業，尤其突出創新驅動和兩型發展，促進6大高耗能產業節能降耗，進一步淘汰落後工藝裝備，堅決關閉不符合國家產業政策的「五小企業」。加快發展現代服務業，加快推進農業現代化，以「一流轉五服務」為總抓手，力爭全年流轉土地600萬畝以上，新發展農民合作社和家庭農場各200個以上。

——抓改革增活力。加快政府機構改革和職能轉變，在壓縮行政審批職能上做「減法」，在擴大公共服務上做「加法」，在提高監管效能上做「乘法」，在優化發展環境上做「除法」，充分釋放市場活力，更好發揮政府作用。加速國有企業改革，深化農村綜合改革，抓好商事制度改革，推進財政制度改革，通過改革充分釋放發展活力和改革紅利。

——抓統籌強基礎。要統籌城鄉發展，精心編制鄉鎮總規和村莊佈局規劃，着力抓好小城鎮建設。要汲取長沙市望城縣等地區小城鎮建設經驗，以人物、故事的挖掘，着力建設一個個精品小城鎮。今年每個縣要抓一至兩個小鎮建設規劃，用一到兩年時間將其打造為精品小鎮。

——抓民生促和諧。更加注重保障基本民生，更加關注低收入群眾生活，更加重視社會大局穩定。努力促進居民就業，加快發展社會事業，完善社會保障體系，建好4.3萬套保障性住房，解決好安置房建設歷史遺留問題。把扶貧工作擺在更加突出的位置，抓住發展生產、公共服務、全民教育三個重點，幫助5萬名以上貧困人口實現脫貧致富。支援社會慈善事業發展，加強慈善組織和志願者隊伍建設，樹立團結互助、扶貧濟困的良好道德風尚。

九萬里風鵬正舉，潮湧蒸湘帆正懸。適應新常態、搶抓新機遇、謀求新發展，「雁城」衡陽，必將在新一輪改革發展的舞台再創輝煌。



■南嶽衡山雲蒸霞蔚。

衡

陽



■雁翔雲天，南嶽機場正式通航。